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Wptyw lasu na zrodia.
(Jako odpowied? na pytanie 1).

Kwestya wplywu lasu na ilo$¢ wod zaskornych i obfi-
tos¢ zrodet przedstawiala od dawna temat licznych badan.
Nader wyczerpujaco zajmowali si¢ nig Ebermayer w Niem-
czech, a Otocki w stepowych lasach Rosyi.

Wyniki t) ch badan stresci¢c jednak nalezy osobno
dla rownin i stepow, osobno za$ dla gor srednich i wy-
sokich.

Wedlug dochodzen Otockiego w stepach $rodkowej
Rosyi wplyw lasu w rowninach na wode zaskorng
i zrodla przedstawia sie¢ nastepujaco:

1) Na terenie poziomym 1i przy jednakich wiasno-
sciach geologicznych i fizycznych gleby, jest zapas wod
zasilajgcych zrodla pod lasem znacznie mniejszy niZz na
przyleglych przestrzeniach bezlesnych. W stepach najobfit-
sze studnie i zrodla znajdujg sie zawsze poza lasem.

2) Poziom wody zaskoérnej opada zawsze w kierunku
ku lasu. Gdzie las sie zaczyna, tam spada nagle poziom
wody zaskornej, a na krotkich odlegtosciach 100 do 200 m
zachodzg znaczne roznice w poziomie tym, dochodzace do
11 m.

3) Obnizenie poziomu wody zaskornej wzrasta ze
zwarciem drzewostanu, w zwartych 60—80 letnich drzewo-
stanach jest najznaczniejsze.

4) Mate przerwy w zwarciu wystarczajag do podniesie-
nia poziomu wody.

5) Po wycieciu lasu pouom wody podnosi si¢ po-
woli.

6) W poinocnej Rosyi jest wptyw lasu na ilo$¢ i po-
ziom wody zaskornej mniejszy niz na obszarze stepow.
Widocznie wskutek silniejszych i obfitszych opadow otrzy-
muje na p(')lnocy gleba wiecej wody, a zimny i wilgotny
klimat nie sprzyja parowaniu drzew.

Wyniki te ttdmaczg si¢ znanym powszechnie osusza-
jagcym wplywem lasu, wywotanym przez silne parowanie
 drzew.

Nie nalezy Jednak z nich wycigga¢ wniosku, ze kazda
gleba lesna musi by¢ w gtebszych warstwach suchsza niz
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sgsiednie pole lub Igka. Wyzej opisany rozdziat wilgoci
wtedy tylko niewgtpliwie istnieje, jezeli gleba le$na i sa-
siednia gleba pod rola lub lgka majg dokladnie te samg
budowe, t. j. sklad mechaniczny, strukture i uwarstwienie
1 te same wtlasnosci fizyczne. Jezeli jednak, jak sie to cze-
sto zdarza, pomiedzy lasem a sgsiednia rolg lub lgkg za-
chodza roznice w geologicznej budowie, lub we wiasno-
Sciach fizycznych gleby, natenczas zdarzy¢ sie moze, ze
gleba lesna bedzie raz suchsza, drugi raz wilgotniejsza niz
gleba bezlesna. W takim razie jednak roéznice te nie sg
wywolane obecnoscia lub brakiem lasu, lecz réznicami
wlasnosci gleby.

Na podstawie wiec doswiadczen ostatnich kilku dzie-
sigtkow lat nie mozna obstawa¢ dituzej przy dawniejszem,
tak rozpowszechnionem twierdzeniu, ze lasy zwigkszajg
ilos¢ wody zaskornej i sg niejako rezerwoarem, zasilajgcym
zrodla. Dzialalno$c¢ osuszajgca lasu jest tak silna, ze w ro-
wnych warunkach na przestrzeni bezleSnej zawsze
znajdzie sie¢ w glebszych warstwach wigkszy zapas wody
niz pod zwartym lasem. Stad wynika, Ze las nie podnosi
bynajmniej wydatnosci zrodel, ale raczej ja zmniejsza.

Z pewnym naciskiem jednak podnie$¢ nalezy, ze zda-
nia powyzsze odnoszg si¢ wylgcznie tylko do la-
sow rowninowych. W gorach kwestya przedstawia
sie¢ inaczej. -

Przedewszystkiem zauwazyc¢ nalezy, Zze na stokach po-
miedzy, glebg bezlesng a zalesiong zachodzg znaczne ro-
znice w iloSci splywajacej po powierzchni gleby wody.
Podczas gdy woda deszczowa i woda z tajacego $niegu
sptywaja szybko po powierzchni stoku bezlesnego, to
spltywanie to wstrzymane i uniemozliwione jest na stokach
okrytych lasem. Sciolka stanowi warstwe nader hygrosko-
pijng, pochlaniajgcg znaczne ilosci wody deszczowe), kiora
potem powoli i stopniowo do gleby si¢ przedostaje, drzewa
nie dopuszczajg zsuwania si¢ $niegu w dol, a na wiosng
o wiele znaczniejsza ilos¢ wody z tajacego $niegu dostaje
si¢ do gleby na stoku zalesionym niz na nagim, poniewaz
1 tajanie samo i spltywanie pod ostong drzew wolniej si¢
odbywa niz na stoku bezle$nym.

Rownocze$nie ubytek wody przez parowanie drzew
jest wskutek zimniejszego i wilgotniejszego klimatu mniej-
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szy, a wiec 1 osuszajace dziatanie lasu na dolne warstwy
nie tak wybitne jak na rowninach.

Ocienienie gleby drzewami przyczynia sie tez i do
mniejszej utraty przez bezposrednie parowanie, podczas
gdy na stokach nagich pod dzialaniem stonca ubytek ten
Jest bardzo znaczny. Roznica ta jest zwlaszcza na stokach
potudniowych bardzo wybitna.

Poniewaz zatem wyzyskanie opadow przez, glebe jest
w gorach zalesionych lepsze niz w gorach bezlesnych,
a rownoczesnie ubytek przez parowanie mniejszy, wiec
1 wplyw lasow gorskich na wode¢ zaskorng i zrodla musi
by¢ inny niz lasow réwninowych.

Objawia si¢ on w ten sposob, ze zrodla gorskie obfit-
sze sg na stokach zalesionych niz bezlesnych. Zauwazono
tez w wielu wypadkach, ze zrodila znikaly po wycieciu la-
sow 1 ukazywaly si¢ na nowo po zadrzewieniu stokow.

Zwroci¢ jednak nalezy uwage, ze i w gorach poro-
wnania pod wzgledem wplywu lasu na wydatno$¢ zrodet
robi¢ mozna tylko w warunkach zupelnie identycznych.
Podobnie bowiem jak w rowninach, tak samo w gorach
trafia¢ si¢ moga lokalne, daleko siegajace roznice, ktore
mogg wywola¢ zjawiska wprost przeciwne normalnemu
przebiegowi. |

Streszczenie powyzszych uwag moznaby wiec podac
w nastepujacem zdaniu: Lasy réwninowe osuszajac dolne
warstwy, zmniejszajg wydatnos$é¢ zrodel, lasy gorskie pod-
noszac wilgotnos¢ warstw dolnych, podnoszg obfito$é¢ zro-
del. I w jednym i w drugim wypadku porownywac¢ mozna
ze sobg tylko identyczne pod kazdym wzgledem siedliska.

Zalecicby wkoncu nalezato, przy wydawaniu opinii
lub orzeczenia w podobnych wypadkach, nader dokladne
zbadanie objektu i wielkg ostroznosé.

Stanistaw Sokotowski.



